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一、项目名称
***青年科学家沙龙活动
二、项目编号
2024XSJLSL
三、项目内容
围绕“四个面向”，聚焦国家重大战略需求，针对一线青年科学家关注的热点问题、非共识性问题，在开展前期调研的基础上，邀请20-30位38周岁以下的优秀青年科学家进行研讨，交流原创学术思想和最新研究进展，突出争辩质疑，凝练提交学术成果。
四、立项数量及经费额度
立项数量不超过50个，每个不超过20万元
五、项目周期
2025年3月30日前完成
六、重点方向
碳达峰碳中和、新型能源体系、粮食安全、“一带一路”等战略领域；生物制造、商业航天、低空经济、量子、生命科学等战略性新兴产业、未来产业；数字经济、人工智能、新能源汽车、数智技术、绿色技术等应用热点领域；基因编辑治疗、热泵、增强型地热系统、芯粒技术、超高效太阳能电池、百亿亿次计算机等突破性技术；先进制造、深空深海深地开发利用、生物健康、电子信息、能源环境、农业等领域重大专项；应用基础研究和前沿研究。
七、组织形式及要求
（一）会期一般为1-2天，地点在北京中国科技会堂，原则上采取邀请制，同步在线直播。
（二）邀请一线青年科学家提出主题议题。主题应是项目重点方向涉及的具体热点问题、非共识性问题。议题结合工作基础、优势领域与调研情况设定，要有明确的问题导向性、可讨论性和时效性。
（三）设置主旨报告、自由发言、对话交流、考察调研等环节，让青年科学家做主角、坐C位，不设主席台，注重互动讨论、争辩质疑，鼓励营造宽松自由的交流气氛。
（四）实行执行主席负责制。
1.执行主席职责：
（1）确定沙龙议题及实施方案；
（2）提名、邀请主旨报告人；
（3）主持沙龙，引导互动研讨，活跃讨论氛围；
（4）牵头梳理学术成果，审核专家观点、决策建议；
    （5）其他有利于提高沙龙学术质量的事项。
2.执行主席条件：
（1）学风正派、品行端正，年龄原则上在38周岁以下（女性年龄可以适当放宽）；
（2）具有教授、研究员或同等职称，在相关领域做出创新性成就和突出贡献，具有较强科研领军才能和协同创新能力，有良好口碑；
（3）优先邀请教育部、科技部、国家自然科学基金委、中国科协等青年人才项目获得者。
（五）设立学术秘书。遴选与议题相关的中国科协青托入选者担任学术秘书（年龄原则上在38周岁以下，女性年龄可以适当放宽），负责整理凝练专家学术观点，起草专家观点汇编和决策建议报告。
（六）参会人员以38周岁以下青年科学家为主，来源突出学科交叉和产学研融合，来自高校、院所、专业机构、领军企业等相关单位的比例适度，同一单位参会人员不能超过3位。女性科学家的年龄可以适当放宽。
（七）制定详细可行的实施方案，在沙龙召开前20天提交中国科协科学技术创新部审核，经批准后组织实施。实施方案须包括突发事件应急预案，防范发表不当言论、发生学术不端行为、安全保密事件等风险。配合中国科协在指定学术会议管理服务平台开展活动筹办工作。
（八）加强宣传推广，会前进行预告宣传，会后多渠道、多形式宣传青年科学家学术成果和创新风采，扩大沙龙学术影响力。
（九）严格遵循项目支出标准及有关规定要求，坚持节俭办会。
八、项目成果
（一）针对申报沙龙主题相关领域的现状、发展态势和存在问题等，开展前期调研，提交一篇3000字左右高质量调研报告。
（二）沙龙召开后7天内提交专家观点整理汇编。
（三）沙龙召开后20天内提交一篇3000字左右决策建议报告。报告应由相关领域院士专家把关，具有针对性、时效性、战略性。
（四）按项目结项及绩效要求，提交沙龙总结报告、新闻信息稿、参会人员满意度调查问卷、主旨报告幻灯片、参会人员名单、沙龙现场图文视频等相关成果材料。

